
    Consiglio Metropolitano 
 
 
 

 
 (Estratto dal verbale del 12 maggio 2017) 

 
 

MOZIONE N. 47: presentata dalla Consigliera metropolitana Valeria Baglio ed altri, ai sensi 

dell’art. 19, comma 2, del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione 

del Consiglio metropolitano, avente ad oggetto: “Incendio presso impianto 

di stoccaggio rifiuti ECO X – Via Pontina Vecchia – Loc. Castagnette – 

Pomezia”. 
 
 

Approvata dal Consiglio Metropolitano nella seduta del 12 maggio 2017, con il seguente esito di 

votazione: 

Presenti 12 

Votanti 9 

Astenuti 3 

Favorevoli 7 

Contrari 2 

 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

PREMESSO 

 

che nella giornata di venerdì 5 Maggio scorso presso lo stabilimento di stoccaggio di rifiuti 

ECO X, sito in località Castagnette – Pomezia si è sviluppato un incendio di vastissime proporzioni 

che ha impegnato per vari giorni, senza sosta, numerosi Vigili del Fuoco nelle operazioni di 

spegnimento; 

 

che nel mese di novembre 2016 un comitato di cittadini residenti nelle immediate vicinanze 

dello stabilimento aveva presentato al sindaco di Pomezia un esposto in cui si segnalava l’abnorme 

e preoccupante quantità di rifiuti potenzialmente pericolosi ammassati all’interno del sito; 

 

TENUTO CONTO 

 

che la nube tossica addensatasi sopra Pomezia ha interessato tutta l’area dei comuni dei 

Castelli Romani, il litorale e la zona sud di Roma e che nell’outlet di Castel Romano nella giornata 

di sabato 6 maggio si sono registrati due malori da parte del personale dipendente; 

 

che nella giornata di domenica 7 maggio è arrivata la conferma da parte del Direttore del 

Dipartimento di prevenzione della ASL Roma 6 Dott. Mariano Sigismondi che nelle coperture dei 

tetti dello stabilimento ECO X è presente amianto incapsulato e che dovrà essere valutato l’effetto 

del calore su questa sostanza e l’eventuale dispersione di fibre di amianto; 

 

 



 

 

 

che sul caso è in corso un’indagine da parte dei Carabinieri e della Procura di Velletri che 

stanno procedendo per incendio colposo e che hanno disposto il sequestro dell’impianto; 

 

che sono in corso, da parte dell’ARPA, analisi di laboratorio in parte già rese note e che è 

necessario comunque attendere alcuni giorni affinchè le polveri si depositino in terra e sia possibile 

così verificare l’eventuale presenza di diossina o altre sostanze inquinanti nel suolo e nelle acque; 

 

che tale situazione sta determinando grande allarme fra i residenti e i numerosi agricoltori e 

allevatori della zona, nonché dei consumatori; 

 

IMPEGNA 

 

la Sindaca della Città metropolitana di Roma Capitale Avv. Virginia Raggi, e il Vice Sindaco 

nonché Sindaco di Pomezia Fabio Fucci: 

 

 a riferire in aula ai Consiglieri Metropolitani  sui dettagli del rogo di Via Pontina e su quali siano 

state le misure intraprese al fine di garantire la sicurezza dei residenti e di chi ha partecipato alle 

operazioni di soccorso e spegnimento delle fiamme; 

 a relazionare su quanto è stato fatto dal Sindaco di Pomezia, a seguito dell’esposto inviato dal 

comitato dei cittadini residenti, in termini di provvedimenti e azioni concrete finalizzate a 

garantire e tutelare la salute dei cittadini e, nello specifico sui motivi per cui, in quella 

circostanza, in qualità di Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale non si sia 

presa in considerazione la possibilità di attivare la Polizia Metropolitana e i tecnici ambientali 

per le verifiche e i rilievi;  

 a rendere noti i risultati delle analisi sulle sostanze rilasciate dall’incendio e sull’entità della loro 

eventuale tossicità e pericolosità anche attraverso la pubblicazione dei dati sul sito istituzionale 

dell’Ente; 

 a riferire se in seguito al divieto, anche da parte del Commissario Straordinario del Comune di 

Ardea, di raccolta e vendita di ortaggi nei terreni nel raggio di 5 Km, siano stati predisposti 

controlli nelle zone interessate, al fine di tutelare la salute dei consumatori. 

 

 


